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SAŽETAK. Klinika za bolesti uha, nosa, grla i kirurgiju glave i vrata počela je s radom 1921. godine kao jedna  
od prvih klinika novoosnovanoga Medicinskog fakulteta u Zagrebu. Tijekom svoga rada Klinika je u dva navrata 
mijenjala svoju lokaciju, a najdulje je bila na Šalati. Klinika je od utemeljenja bila nastavna baza za stu- 
dente Medicinskog fakulteta te iznimna stručna i znanstvena institucija. Brojni liječnici su obilježili svojim  
radom povijest ove ustanove. Klinika se od 2007. godine nalazi na lokaciji Rebro u okviru Kliničkoga bolničkog 
centra Zagreb.

Descriptors
OTOLARYNGOLOGY – history;  
SCHOOLS, MEDICAL – history;  
HISTORY, 20TH CENTURY; CROATIA

SUMMARY. The Department of Ear, Nose, Throat and Head and Neck Surgery at the School of Medicine, University 
of Zagreb, was founded in 1921 as one of the first departments of the newly established study. During its work, 
the Department changed its location twice. For the longest period of its existence, it was located at Šalata. Since 
its establishment, the Department has been a studying base for the School of Medicine students, and was 
regarded as a highly professional and science-oriented institution. Numerous exceptional physicians have marked 
their work in the history of the Department. The Department is currently located at the University Hospital Centre 
Zagreb – Rebro.

Sto godina Klinike za bolesti uha, nosa i grla i kirur
giju glave i vrata Medicinskog fakulteta u Zagrebu 
 vrijedan je jubilej koji obilježavamo ove godine. U 
 spoznaji kako se radi o jednoj od tri najstarije klinike 
Medicinskog fakulteta, njezino je osnivanje nemoguće 
odvojiti, ne samo kronološki, od osnivanja matične 
ustanove. Hrvatski sabor je prihvatio Zakon o ustroj
stvu Sveučilišta u Zagrebu 5. siječnja 1874. godine, 
prema kojem bi uz postojeće trebao biti osnovan i liječ
nički fakultet, no proći će još pola stoljeća prije no što 
se to i ostvari. Dana 13. studenog 1917. Hrvatski sabor 
donosi odluku o osnivanju Medicinskog fakul teta te 
predlaže Dvorskoj kancelariji u Beču tri profesora – 
osnivača sa zadaćom da urede Fakultet, postave dekana 
i brinu za popunjavanje katedara. To su bili: dr. Theo
dor Wickerhauser, dr. Miroslav Čačković i dr. Dragutin 
Mašek.1 Prva sjednica nastavnika održana je 20. pro
sinca 1917., na kojoj je sastavljen red predavanja i obav
ljene su sve pripreme za upis u prvi semestar. Profesor 
Drago Perović održao je 12. siječnja 1918. u auli Sveu
čilišta prvo predavanje pod naslovom: O smjeru nastav
nog i znanstvenog rada u anatomiji. Time je Medicinski 
fakultet Sveučilišta u Zagrebu započeo s radom (zimski 
semestar školske godine 1917./18.). Prva sjednica pro
fesorskog zbora Medicinskog fakulteta održana je 11. 
svibnja 1918., na kojoj je dekanom izabran profesor M. 
Čačković, a prodekanom D. Mašek.1

Prve potrebe Medicinskog fakulteta Čačković je de
finirao na šest instituta i osam klinika. Za teoretske 
institute predlaže adaptaciju jedne od postojećih škol
skih zgrada na tada zvanom Širokom brijegu, današ
njoj Šalati. Postojeće zgrade na Šalati, izgrađene na 
zemljištu koje je u tu svrhu darovao zagrebački nadbi
skup dr. Antun Bauer, doista su stavljene na raspolaga
nje za potrebe teoretskih instituta. Ubrzano se tražilo 
rješenje za formiranje prvih klinika s obzirom na to da 
se približavalo vrijeme kada je trebalo započeti s kli
ničkom nastavom. Iako je 26. lipnja 1918. donesen 
Zakon o gradnji zgrada za liječnički fakultet i zemaljsku 
bolnicu sa klinikama u Zagrebu, poslijeratna besparica 
je dovela do prekida radova na lokaciji Šalata. Tako se 
prve klinike smještaju u zgradama koje je trebalo pret
hodno adaptirati. Zgradu Više djevojačke škole u 
Draškovićevoj ulici 19 vlada je ustupila za potrebe 
 kirurške i interne klinike, dok je Grad Zagreb dao  
da se u zgradi pučke škole u Draškovićevoj ulici 17 
(današnja Osnovna škola Dr. Ivan Merz) uredi otori
nolaringološka klinika (slika 1).2,3
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Osnivanje Klinike
Zagrebačka Otorinolaringološka klinika počela je s 

radom 26. rujna 1921. godine, a za njenog predstojni
ka imenovan je profesor Dragutin Mašek (slika 2). Iste 
godine, 22. listopada, priređeno je svečano otvaranje 
Klinike, kojom je prilikom prof. Mašek održao preda
vanje pod naslovom Opseg i važnost otorinolaringolo
gije. Bilo je to prvo predavanje iz kliničke medicine za 
studente na tek otvorenom Fakultetu.4 Nakon sveča
nog otvaranja Klinike, novine Obzor objavile su u 
broju od 26. listopada 1921. sljedeći tekst: „...Iza pre
davanja pregledane su pod vodstvom dotičnih predstoj
nika nove klinike, koje su opskrbljene svime što je nužno 
za obuku i naučno istraživanje i gdje se vidi da su svi 
faktori sudjelovali s jednakom ljubavi, spremom i ener
gijom da se provizorne klinike urede tako da mogu do 
definitivnog uređenja ispuniti svu svoju zadaću. Laba
ratoriji, pregledavaone, ambulatoriji, operacione dvora
ne potpuno su uređene i prostorno zadovoljavaju potre
bama, predavaone zgodne su ali malene, bolesničke sobe 
i nuzgredne prostorije (kupaone, zahodi) vrlo su lijepe i 
dobro uređene“.3

Po osnivanju klinika je imala 40 kreveta (22 muška i 
18 ženskih) koji su bile razmješteni u prizemlju, na 
prvom i drugom katu (slika 3).5 Najveća soba imala je 
10 kreveta, dok su ostale imale po 8, 6 i 4 kreveta. 

Dječje sobe nisu postojale. Tu su bile i ambulanta, fo
nijatrijski laboratorij, dvije operacijske dvorane, pre
davaonica koja je ujedno bila i vježbaonica za studente 
te priručni laboratorij. Na klinici se odvijala i nastava. 
Svakog semestra redovito su se održavala predavanja 
iz bolesti uha, grla i nosa (6 sati tjedno) i iz otorinola
ringološke propedeutike (2 sata tjedno). Vježbe stude
nata se obavljaju tri puta tjedno po jedan sat. Značajan 
trud uložen je u osnivanje kliničke knjižnice i muzeja. 
Već prve godine nakon osnivanja Klinika je primala 22 
inozemna časopisa, a najstarija je knjiga u iznimno 
vrijednoj knjižnici iz 1684. godine.

Dragutin Mašek (1866. – 1956.) završio je medicinu 
u Beču 1890. te je 1892. postao sekundarnim liječ
nikom kod prim. dr. Wickerhausera, šefa kirurškog 
odjela u staroj Bolnici milosrdnih sestara u Zagrebu u 
Ilici. U novoj bolnici na Vinogradskoj cesti otvoren je 
1894. zajednički odjel za očne bolesti, dermatovenero
logiju, bolesti uha, nosa i grla i urologiju. Mašek je 
radio sve te djelatnosti, ali je poslije prihvatio otorino
laringologiju kao svoju struku. Prvi je u našoj zemlji 
izveo traheobronhoskopiju (1910.) i pomoću bronho
skopa izvadio aspirirano zrno graha iz desnog bronha. 

Slika 1. Zgrada Klinike  
u Draškovićevoj ulici, 1921.

Figure 1. The Department building  
in Draškovićeva street, 1921

Slika 2. / Figure 2. Dragutin Mašek

Slika 3. Bolesnička soba ORL Klinike, 1924.
Figure 3. Hospital room, 1924
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Prvi je izveo totalnu laringektomiju 1912. godine, a 
svakako je najpoznatija ona učinjena hrvatskom pje
sniku A. G. Matošu koji je imao rak grla. Mašek je u 
vremenu od 1913. do 1919. godine bio predsjednik 
Hrvatskoga liječničkog zbora. Kako je već navedeno, 
bio je je jedan od prva tri imenovana profesora novo
osnovanoga Medicinskog fakulteta, prodekan 1917./18. 
i 1918./19. te dekan 1923./24. školske godine.6 Uz Ma
šeka u tom trenutku na Klinici radi i dr. Ante Šercer, a 
uskoro im se pridružuju doktori Nikolaj Perov, Bog
dan Banjanin i Vasa Krstić koji vodi od 1924. novo os
novanu ambulantu za logopediju i fonijatriju (slika 4). 
Sestrinsku službu i njegu bolesnika od osnivanja Kli
nike obavljaju časne sestre Reda Svetog Križa sa sje
dištem Provincije u Đakovu. Glavna sestra Klinike u to 
je vrijeme bila Eva Marković – časna sestra Virgilija.

Pet godina nakon osnivanja Klinike, 1926., izlazi 
obiman broj Liječničkog vjesnika posvećen njezinom 
radu (slika 5). U tom svesku na gotovo 300 stranica 
Mašek je sa svojim suradnicima predstavio dotadašnji 
rad klinike, prikazao osnovne smjernice njezinih me
dicinskih i pedagoških nastojanja i označio smjer dalj
njeg razvoja. Tako nalazimo podatak da se 1925. godi
ne na klinici hospitaliziralo 960 bolesnika, a broj ope
racija bio je 692. Prevladavala je patologija uha.6

Dragutin Mašek je 1929. godine otišao u mirovinu, 
a predstojnik Klinike postaje Ante Šercer.

Preseljenje Klinike na Šalatu
Privremeni smještaj Otorinolaringološke klinike u 

Draškovićevoj ulici protegnuo se na više od jednoga 
desetljeća. Planirano smještanje Klinike na Šalati bilo 
je odgađano usporenom gradnjom zgrade dječje i der

matološke klinike koja je konačno dovršena 1928. go
dine i to nakon opetovanih urgencija profesorskog 
zbora i javnih protesta Zbora liječnika. Klinika seli na 
Šalatu 1933. godine, kada slijede godine adaptacije i 
opremanja, tako da Klinika konačno dobiva svoj profil 
tek uoči Drugoga svjetskog rata (slika 6 i 7).7 U svezi  
s preseljenjem, profesor Gušić u prigodi pedesete go
dišnjice Klinike piše: „U nastojanju da i naša Klinika 
dobije svoje mjesto u krugu Medicinskog fakulteta na 
Šalati, gdje su već bili smješteni zavodi pretkliničkog stu
dija, novi šef Klinike prof. dr. Ante Šercer uspijeva izbo
riti prostor u zgradi, gdje se Klinika i danas nalazi. Kli
nika je zaslugom svog mladog šefa, uvođenjem najnovi
jih operativnih metoda čvrsto stala u krug ostalih europ
skih institucija sveučilišnog ranga i kao žarište dalje 
izgradnje svoje discipline i kao poznat centar za odgoj 
novih specijalista“.5 S pravom se može reći kako je ovo 
raz doblje obilježeno imenom Ante Šercera kojega je 
profesor Krajina ocijenio najsnažnijom ličnosti naše 
otorinolaringologije.8

Ante Šercer (1896. – 1968.) studirao je medicinu u 
Grazu i Pragu, gdje je promoviran 1919. godine. Prvu 
godinu po završetku studija proveo je u klinikama u 
Pragu i Beču (slika 8). Na zagrebačku ORL kliniku 
 dolazi odmah po njenom osnutku kao asistent profe
soru Mašeku. Osim intenzivnog rada na Klinici idućih 
par godina trajno se usavršavao u inozemstvu, u Bor
deauxu, Parizu, Rimu, Napulju i Švedskoj. Šercer po
staje sveučilišnim docentom 1927. godine. Već je 1929. 
godine postao izvanrednim, a tri godine kasnije re
dovnim profesorom. Dana 30. travnja 1929. preuzeo je 
vođenje klinike. Kao prvi hrvatski otorinolaringolog i 

Slika 4. Liječnici Klinike, 1924. Sjede: Nikolaj Petrov, 
Dragutin Mašek, Ante Šercer, Branimir Gušić.  
Stoje: Nikola Viola, Vasa Krstić, Bogdan Popović
Figure 4. Doctors, 1924. Lower row: Nikolaj Petrov, 
Dragutin Mašek, Ante Šercer, Branimir Gušić.  
Upper row: Nikola Viola, Vasa Krstić, Bogdan Popović

Slika 5. Naslovnica Liječničkog vjesnika,  
1926.

Figure 5. Cover of Liječnički vjesnik,  
1926.
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prvi s područja tadašnje Jugoslavije postao je 1929. 
članom elitnog društva Collegium Othorinolaryngolo
gicum Amicitiae Sacrum – ORLAS. Godinu dana ka
snije postao je članom Jugoslavenske akademije zna
nosti i umjetnosti, danas HAZU. Bio je dekan Medi
cinskog fakulteta 1936./37., 1943./44. i 1944./45. godi
ne. Osnovao je Medicinski fakultet u Sarajevu 1944. 
godine. U publicistici je ostavio neizbrisiv trag. Kapi
talno djelo ORL propedeutika zbir je ne samo njegovih 
zapažanja, nego i svjetski poznatih otorinolaringologa 
o različitim problemima struke. Šercer je bio svestran 
kada je riječ o kirurškoj vještini. U rinologiji je našao 
pristup hipofizi transseptalnim putem koji se upo
trebljava i danas. Zapažena su njegova istraživanja o 
odnosu između uspravnog stava čovjeka i savijanja lu
banjske baze. Učinio je fenestraciju kod otoskleroze, 
čime je Zagrebačka ORL klinika postala četvrta u Eu
ropi u kojoj je izvršena ova operacija.9–11 Izveo je prvu 
dekortikacijsku plastiku nosa u rinologiji.

Na Klinici je nedugo nakon početka rada otvoren 
stomatološki laboratorij, potom 1934. godine Stanica 
za kirurgiju lica i čeljusti, koja će biti zametak Klinike 
za kirurgiju čeljusti i usta, a kasnije i Stomatološke kli
nike. S osnivanjem Klinike za bolesti usta, zubi i čelju
sti koja seli u novu, još nedovršenu zgradu na Šalati 
1939. godine, na dužnost prvoga njenog predstojnika s 
ORL klinike odlazi profesor Ivo Čupar. U krilu Klinike 
za kirurgiju lica i čeljusti i usta izrasta Odontološki 
odjel Medicinskog fakulteta, a 1962. godine osnovan je 
Stomatološki fakultet.12 Na klinici u to vrijeme rade 
 liječnici koji će karijeru nastaviti u drugim ustanova
ma. Uz ranije navedenog Ivu Čupara, tu su i profesor 
Srećko Podvinec koji seli 1953. godine u Beograd i 
 postaje predstojnikom tamošnje ORL klinike. Tvrtko 
Dujmušić je postao voditeljem klinike u Rijeci. Milo
van Ćurković je prešao u Bolnicu Sv. Duh u Zagrebu 
gdje je vodio ORL odjel do kraja svoga radnog staža.13,14 
Sestrinsku njegu i dalje nastavljaju časne sestre Reda 

Slika 6. – Figure 6. Zgrada Klinike na Šalati, 1933. / The building at Šalata, 1933.

Slika 7. Previjalište Klinike, 1941.
Figure 7. Infirmary for the examination of patients, 1941 Slika 8. / Figure 8. Ante Šercer
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Sv. Križa koje doseljavaju u potkrovlje klinike na Šala
ti. Glava sestra Klinike je Esta Blumenschein – časna 
sestra Esta, koju 1938. godine nasljeđuje Anđela Košir 
– časna sestra Bernardka, koja je bila prva sestra na 
Klinici sa završenom medicinskom školom.

Šercer je bio predstojnikom Klinike do 1945. godi
ne. Po završetku rata, Šercer je žrtva nove komunistič
ke vlasti, prošavši dva mjeseca suđenja, gubitak gra
đanskih prava i akademskih kvalifikacija i presudu 
koja je poslije povučena.11 Rehabilitiran je i 26. rujna 
1946. imenovan voditeljem ORL odjela bolnice u Vi
nogradskoj, koja će pod njegovim vodstvom postati 
1964. godine drugom zagrebačkom ORL klinikom. Po 
odlasku Šercera u mirovinu 1966. godine, novim pred
stojnikom Klinike u Vinogradskoj postaje njegov uče
nik, profesor Ivo Padovan, veliko ime hrvatske otori
nolaringologije, član, a potom i predsjednik Hrvatske 
akademije znanosti i umjetnosti (HAZU).15

Osvrt na zbivanja  
od 1945. do 1990. godine

Ovaj period je bio obilježen kako organizacijskim 
promjenama tako i daljnjim razvojem klinike i nasto
janjima da ostane u vrhu europske i svjetske otorinola
ringologije. Dva su predstojnika obilježila ovo raz
doblje: profesori Branimir Gušić i Zvonimir Krajina. 
Branimir Gušić (1901. – 1975.) završio je Medicinski 
fakultet u Zagrebu 1926. godine (slika 9). Uz medici
nu, bavio se botanikom i entomologijom te je radio 
nekoliko godina kao volonter u zagrebačkom Zoološ
kom muzeju. Kao student medicine postavljen je za 

stojnika Klinike biva izabran 1945. godine. Gušić je 
bio dekan Medicinskog fakulteta 1946. i 1956. godine. 
Bio je i redoviti član Jugoslavenske akademije znanosti 
i umjetnosti, danas HAZU. Nesebično potiče odlazak 
kolega na usavršavanje u inozemstvu.16 Tako profesor 
Branko Femenić odlazi u Ameriku radi stjecanja novih 
spoznaja o otokirurgiji. Femenić je u nas započeo s 
 endauralnom kirurgijom te je dugi niz godina una
prjeđivao to područje, a ujedno je bio voditelj dječjeg 
odjela koji je osnovan 1949. godine. Godinu dana ra
nije donio je prvi audiometar na prostore bivše Jugo
slavije. Mihajlo Pražić je bio u Engleskoj, gdje je stekao 
najnovija znanja iz audiologije. Po njegovom povratku 
otvara se 1954. godine u Draškovićevoj ulici br. 19 prvi 
audiološki centar u Hrvatskoj. Potom su voditelji 
 centra bili Boris Salaj i Damir Gortan. Audiološki cen
tar je 1976. godine preseljen u novoizgrađenu zgradu 
za tu namjenu na Šalati, smještenu uz zgradu matične 
klinike. Utemeljuje se nova fonijatrija 1950. godine, na 
čelu koje je Melita Mitrović. I ovaj odjel četiri godine 
kasnije seli u prostore poliklinike u Draškovićevoj 
ulici. Nakon odlaska Melite Mitrović, fonijatrijski cen
tar preuzima Vladimir Bauk. Fonijatrijski centar se 
ponovno vraća na Šalatu iz Draškovićeve ulice, ovaj 
put u potkrovlje Klinike prepuštajući prostore u Dra
škovićevoj novoosnovanoj Traumatološkoj klinici. 
 Konačno, Fonijatrijski centar useljava u južni dio no
voizgrađenog audiološkog centra na Šalati 1976. go
dine.17,18

U međuvremenu se uvodi poslijediplomski studij, a 
Klinika je bila domaćin niza međunarodnih susreta.19 
Treba istaknuti sastanak najvišega znanstvenog otori
nolaringološkog tijela Collegium Otorhinolaryngologi
cum Amicitiae Sacrum 1955. godine. U rujnu 1968. 
Klinika je domaćin trećeg kongresa međunarodnoga 
rinološkog društva. Po odlasku Branimira Gušića u 
mirovinu 1971. godine, njezinim četvrtim predstojni
kom postaje profesor Zvonimir Krajina.

Zvonimir Krajina (1923. – 2010.) bio je predstojnik 
Klinike od 1971. do 1986. godine (slika 10). Bio je 
dekan Medicinskog fakulteta (1974. – 1977.), rektor 
Zagrebačkog sveučilišta (1982. – 1986.) i dopredsjed
nik Hrvatske medicinske akademije. Objavio je više od 
300 stručnih i znanstvenih radova, od čega velik broj  
u uglednim inozemnim časopisima. Dobio je Repu
bličku nagradu „Ruđer Bošković“ za znanstveni rad 
(1978.) i nagradu za životno djelo (1980.) Nakon svo
jih boravaka u Švedskoj, Francuskoj i SADu, uvodi  
u Kliniku niz promjena i korisnih novina. Krajina je 
razvijao rinologiju i onkologiju glave i vrata. Sa surad
nicima je razvio posebnu kiruršku tehniku funkcio
nalne kirurgije kod karcinoma grkljana pod nazivom 
Zagrebačka metoda parcijalne laringektomije, o kojoj je 
tiskana i monografija 1994. godine.20 Završava se 1976. 
godine nova zgrada na Šalati, u koju useljavaju Audio
loški i Fonijatrijski centar. U to vrijeme Klinika može 

Slika 9. / Figure 9. Branimir Gušić

demonstratora na tek osnovanoj ORL klinici, da bi 
1927. bio imenovan za asistenta.16 Na Filozofskom fa
kultetu u Zagrebu doktorirao je 1928. obranom teme 
Geneza i elementi mljetske seljačke kuće. Deset godina 
kasnije objavljen je njegov habilitacijski rad Morfoge
neza otogenih apscesa velikog mozga. Na mjesto pred



236

LIJEČ VJESN 2021; godište 143; 231–240 D. Prgomet  Sto godina ORL klinike

primiti 88 bolesnika, od kojih su 52 kreveta za odrasle, 
30 dječjih, tri u postoperativnoj njezi i tri kreveta u 
izoliranim sobama. Odjeli se organiziraju prema sup
specijalističkim granama. Klinika ima vlastiti cito
loški, histološki, rendgenski i fotografski laboratorij. 
Histološki i citološki laboratorij vodile su dr. Vera 
Konić Carnelluti i dipl. ing. Ana Zirdum – časna sestra 
Veljka, koja je završila i poslijediplomski studij bioke
mije na PMFu u Zagrebu. Njihov rad nastavlja Anica 
Tabaček – časna sestra Melita. Rendgenski i fotograf
ski laboratorij vodi inženjerka radiologije Cecilija 
Dalić – časna sestra Imelda.13

U ovom su razdoblju na Klinici postigli stupanj sve
učilišnih nastavnika profesori Franjo Kosoković i Ra
dovan Subotić, koji su kasnije bili i predstojnici Kli
nike (slika 11). Profesor Željko Poljak vodio je alergo
loški laboratorij i dijagnostičkolaboratorijski odjel, a 
Boris Salaj je nakon Mihajla Pražića vodio Audiološki 
centar. Prim. dr. Boris Pegan st. vodio je niz godina 
dječji odjel. Članovima Katedre s Klinike postaju pro
fesor Nikola Šprem, koji se bavi otologijom i otokirur
gijom, profesorica Santa Večerina fonijatrijom, pro
fesor Stjepan Simović odabire uže polje djelovanja: 
 kirurgiju žlijezda slinovnica i štitnjače, a profesori 
Željko Bumber i Vladimir Katić tumore glave i vrata. 
Djelatnici klinike bili su i primarijus Jovan Lakić i pri
marijus Ivanka Čepelja, oboje otorinolaringolozi koji 
su poslije vodili anesteziološku službu na Klinici. Dr. 
Boris Tambić radio je na audiologiji, kao i docent Josip 
Jurković. Šef polikliničke službe bio je dr. Vladislav 
Kosovski. Prim. Ivo Barada, prof. Ranko Mladina, 
prof. Ivica Klapan i prim. Ranko Rišavi opredijelili su 
se za rinologiju. Surađivali su na tečajevima iz rinolo
gije ne samo kod kuće, već i u inozemstvu, a poslije ih 
je Mladina uspješno organizirao i učinio međunarod
no prepoznatljivim pod nazivom CIRAS (Croatian In
ternational Rhinosurgical School). Na kliniku dolaze 
dr. Vera Karović Krželj, dr. Mladen Ivković, dr. Miljen
ko Bura, dr. Anica Resler Šeks, dr. Jadranka Handžić, 
dr. Đurđica Kovač i dr. Duška Markov Glavaš. Kao 
prvi specijalist anesteziolog 1981. godine na Kliniku 

Slika 10. / Figure 10. Zvonimir Krajina

Slika 11. Liječnici Klinike, Šalata 1967. godine. Sjede: Ivanka Lenarić Čepelja, Vera Conić 
Carnelluti, Radovan Subotić, Mihajlo Pražić, Branimir Gušić, Branko Femenić, Zvonimir Krajina, 
Đurđa Zambeli. Stoje: Vladimir Bauk, Dragica Popek, Ivo Barada, Boris Pegan st.,  
gl. sestra Josipa Starčević, Vladislav Kosovski, Boris Salaj, Željko Poljak, Franjo Kosoković
Figue 11. Medical staff, Šalata 1967. Lower row: Ivanka Lenarić Čepelja, Vera Conić Carnelluti, 
Radovan Subotić, Mihajlo Pražić, Branimir Gušić, Branko Femenić, Zvonimir Krajina,  
Đurđa Zambeli. Upper row: Vladimir Bauk, Dragica Popek, Ivo Barada, Boris Pegan st.,  
Josipa Starčević (head nurse), Vladislav Kosovski,Boris Salaj, Željko Poljak, Franjo Kosoković
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dolazi dr. Božena Trupković Fotivec, a potom i dr. 
 Biserka Rob Bedeković (slika 12). U ovom razdoblju 
Klinika je objavila niz publikacija za potrebe nastave, 
seminara i stručnih tečajeva.2,13,14,20 Glavnom sestrom 
nakon Drugoga svjetskog rata postaje Katica Baleno
vić, koju nasljeđuje Lucija Krpan. Nakon njih su glav

ne sestre bile Mandica Markić, Josipa Štambuk, Mirja
na Rončević, Ana Brozović, a od 2008. godine glavna 
sestra Klinike je Mirna Vrček (slika 13).

Nakon odlaska prof. Krajine u mirovinu, na čelo 
Klinike dolazi profesor Franjo Kosoković (1924. – 
2008.). Krasila ga je izuzetna kirurška vještina te je 
 veliku pažnju posvećivao daljnjem razvoju kirurgije 
glave i vrata u svim njenim segmentima. Otorinolarin
gološki tim u suradnji s neurokirurzima prvi put na 
ovim prostorima 1986. godine pristupa bolesnoj hipo
fizi transnazalnosublabijalno. U vrijeme Kosokoviće
va mandata Klinika organizira 1988. godine simpozij 
Laser u ORL. Profesora Kosokovića nasljeđuje 1989. 
godine profesor Radovan Subotić (1927. – 2014.), koji 
će kliniku voditi do početka 1992. godine.

Razvoj Klinike  
od 1990. do 2007. godine

Djelatnici Klinike vide demokratske promjene i osa
mostaljenje Republike Hrvatske kao priliku za daljnje 
podizanje stečenog ugleda i značaja Klinike jačanjem 
znanstvenog i stručnog potencijala. Nametnuti rat Hr
vatskoj nažalost je prekinuo normalni mirnodopski 
razvoj Klinike. Djelatnici Klinike su tijekom Domo
vinskog rata svoja znanja, iskustva i kirurške vještine 
iskoristili zbrinjavajući ranjenike u vlastitoj ustanovi i 
na bojištima i u ratnim bolnicama diljem Hrvatske i 
Bosne i Hercegovine. Početkom 1992. godine za pred
stojnika Klinike izabran je profesor Stjepan Simović 
(1939. – 2013.) (slika 14).21 Mijenja se dotadašnji ustroj 
odjela u kazuistički pogodniju podjelu: dječji, otone
urološki, onkološki, te kako nije bilo prostora i za pet 
odjela, formiran je zajednički Odjel za rinologiju i pla
stičnu kirurgiju lica i vrata. Razvija se minimalno in
vazivna endoskopska sinusna kirurgija. Pod vođenjem 
profesora Bumbera i Simovića u suradnji s abdomi
nalnim i vaskularnim kirurzima prvi put na ovim pro
storima učinjena je 1993. mikrovaskularna transplan
tacija dijela jejunuma u defekt probavnog puta nasta

Slika 12. Anesteziolozi Klinike, Šalata 2006. Sjede: 
Biserka Rob Bedeković, Božena Trupković Fotivec, 
Nevenka Ljubičić. Stoje: Mladen Zemba,  
Carmen Ezgeta, Ines Lojna Funtak, Marija Okić
Figure 12. Anesthesiologists of the Department, 
Šalata 2006. Lower row: Biserka Rob Bedeković, 
Božena Trupković Fotivec, Nevenka Ljubičić.  
Upper row: Mladen Zemba, Carmen Ezgeta,  
Ines Lojna Funtak, Marija Okić

Slika 13. Glavne sestre Klinike, 2006. Sjede:  
Mirjana Trdak, Ankica Brozović, Zlatica Prodanović, 
Zemira Gluhak. Stoje: Biserka Bermanec, Mirna Vrček, 
Sonja Vodanović, Ljerka Zurovec, Blaženka Ferenčak
Figure 13. Head nurses of The Department, 2006.  
Lower row: Mirjana Trdak, Ankica Brozović,  
Zlatica Prodanović, Zemira Gluhak. Upper row:  
Biserka Bermanec, Mirna Vrček, Sonja Vodanović,  
Ljerka Zurovec, Blaženka Ferenčak

Slika 14. / Figure 14. Stjepan Simović
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log nakon laringektomije i cervikalne ezofagektomije. 
Prva umjetna pužnica na klinici je implantirana 26. 
studenog 1996. pod vođenjem profesora Nikole Špre
ma i docenta Marina Šubarića. Uvedeni su novi po
stupci u dijagnostici i terapiji: 3Dtelekirurgija u ORL, 
CD govorna audiometrija i endoskopska dakriocisto
rinostomija u djece. Profesora Simovića je 2003. godi
ne na mjestu predstojnika zamijenio profesor Mislav 
Gjurić (1958.) nakon iznimne međunarodne karijere i 
povratka u domovinu, a od 2004. do 2006. godine 
predstojnik Klinike je bio profesor Damir Gortan 
(1943.). Sedamdeset godina nakon preseljenja na Šala
tu, 2003. godine, kolegij Klinike počeo je razgovore o 
potrebi obnavljanja opreme i opsežne rekonstrukcije 
zgrade na Šalati koja svojim stanjem više nije odgova
rala organizaciji moderne Klinike, kadrovskim potre
bama, adekvatnom smještaju bolesnika i mogućnosti
ma primjene naprednih tehnologija (slike 15 i 16).

Ravnateljstvo Kliničkoga bolničkog centra Zagreb po
nudilo je novi smještaj Klinike, u okviru izgradnje „is
točnog češlja“ na Rebru. Odluka o preseljenju nije bila 
jednostavna jer je na jednoj strani bila iznimna tradicija, 
desetljećima stvarana reputacija, ali i stečene navike, a 
na drugoj pak strani svjesnost ograničenja stručnog i 
znanstvenog razvoja u postojećim uvjetima. Stručni ko
legij je odbio preseljenje na Rebro te je prihvaćen stav 

kako bi i manja ulaganja na tadašnjoj lokaciji osigurala 
dio nužnih uvjeta za daljnji kontinuirani razvoj.22

Početkom 2006. godine za predstojnika Klinike iza
bran je profesor Drago Prgomet (1965.). Ponovno se 
intenziviraju nastojanja oko trajnog rješenja izgleda i 
statusa Klinike, svjesni kako bi adaptacija prostora na 
Šalati bila skupa, ali u konačnici neadekvatna za daljnji 
razvoj Klinike. Ujedno je rasla svijest o potrebi tije
snog povezivanja s drugim strukama koje bi omogu
ćilo multidisciplinarnost, uporabu suvremenih medi
cinskih postupaka i tehnologija, tj. korištenje najboljeg 
što je medicina imala i ima u Hrvatskoj, odnosno u 
okviru KBCa Zagreb. Stručni kolegij Klinike je kon
cem 2006. godine donio odluku o preseljenju (slika 17). 
Odluke kolegija su bile prihvaćene i poduprte od stra
ne dekanskog kolegija na čelu s profesoricom Nadom 
Čikeš, dekanicom Medicinskog fakulteta, matične 
kuće Klinike. Treba naglasiti svesrdnu pomoć i razu
mijevanje akademika Željka Reinera, tadašnjeg ravna
telja KBCa Zagreb za zahtjeve kolegija Klinike i nje
gov izuzetan napor da Klinika dobije adekvatan pro
stor i opremu kako bi i dalje bila perjanica hrvatske 
otorinolaringologije i kirurgije glave i vrata.

Preseljenje Klinike na Rebro (2007.)
Poliklinika, stacionar i operacijski trakt Klinike 

dana 15. listopada 2007. počinju rad u novim prostori

Slika 15. Ambulanta, Šalata, 2003.
Figure 15. The outpatient department, Šalata, 2003

Slika 16. Operacijska dvorana, Šalata, 2005.
Figure 16. Operating room, Šalata 2005

Slika 17. Stručni Kolegij Klinike, Šalata 2006. Donji red: 
Nikola Šprem, Duška Markov Glavaš, Božena Trupković 
Fotifec, Damir Gortan. Gornji red: Željko Bumber,  
Santa Večerina Volić, Drago Prgomet, Miljenko Bura, 
Ranko Mladina, Vladimir Katić
Figure 17. Doctors, Šalata 2006. Lower row:  
Nikola Šprem, Duška Markov Glavaš, Božena Trupković 
Fotifec, Damir Gortan. Upper row: Željko Bumber,  
Santa Večerina Volić, Drago Prgomet, Miljenko Bura, 
Ranko Mladina, Vladimir Katić
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ma na Rebru. Centar za audiologiju i Centar za fonija
triju preseljavaju sa Šalate 2011. godine u također nove 
komforne prostore u tzv. zelenoj zgradi na Rebru. Uz 
navedene prostore, Klinika raspolaže sa stacionarom u 
tzv. „istočnom češlju“ koji ima 60 bolesničkih postelja 
smještenih u jednokrevetnim i dvokrevetnim sobama 
visokog standarda, 4 operacijske dvorane u central
nom operacijskom bloku, jednu operacijsku dvoranu 
u okviru Jednodnevne kirurgije (Dnevne bolnice) te 
prostrani prostor Poliklinike sa 6 ambulanti, ambulan
tom za UZV i operacijskom dvoranom za male kirur
ške zahvate (slika 18 i 19). Koliko se odluka o preselje
nju pokazala ispravnom, potvrdio je nažalost katastro
falni potres u Zagrebu od 22. ožujka 2020. godine, čije 
su posljedice takva oštećenja na bivšoj zgradi Klinike 
na Šalati zbog kojih je predviđena za rušenje.

Centar za tumore glave i vrata KBCa Zagreb, koji čini 
multidisciplinarni tim kolega iz 10 klinika i kliničkih 
zavoda KBCa Zagreb.

Klinika je centar za primjenu 3Dnavigacijskog susta
va za kirurgiju baze lubanje, ultrazvučnog noža, intra
operativnog monitoringa živaca, JETanestezije, lasera, 
minimalno invazivnih endoskopskih postupaka na bazi 
lubanje, grkljanu, sinusima, štitnoj žlijezdi i niza drugih 
suvremenih procedura. Značajan je broj domaćih i me
đunarodnih projekata u kojima sudjeluju djelatnici Kli
nike; mnogi se izvrsni skupovi i tečajevi organiziraju u 
prostorima Klinike (slika 20). Sve je ovo rezultat rada 
više od stotine djelatnika Klinike, liječnika i sestara, lo
gopeda, psihologa i fizioterapeuta, službenika i pomoć
nog osoblja. Anesteziološku skrb pružaju djelatnici 
Odjela za anesteziolologiju i intenzivno liječenje neuro

Slika 18. Ambulanta na Klinici Rebro, 2021.
Figure 18. The outpatient department, Rebro, 2021

Slika 19. Operacijska dvorana Klinike, Rebro, 2021.
Figure 19. Operating room, Rebro, 2021

Slika 20. Tečaj iz endoskopske kirurgije uha, Rebro, 2018.
Figure 20. Course of endoscopic ear surgery, Rebro, 2018

kirurških, otorinolaringoloških i okulističkih bolesnika, 
na kojem radi 18 anesteziologa. Na Klinici je trenutno 
25 liječnika specijalista, od kojih osam nastavnika i tri 
asistenta postdoktoranda na  Medicinskom fakultetu u 
Zagrebu (slika 21). Na Edukacijskorehabilitacijskom 
fakultetu Sveučilišta u Zagrebu dva su liječnika u zvanju 
docenta, a dvije magistrice logopedije u zvanju asisten
ta. Zadnje dvije godine, uključujući i godinu ove velike 
obljetnice, bit će zapamćene po pandemiji COVID19, 
kada je Klinika uz svoj redoviti posao prihvatila djelat
nike i bolesnike s Klinike za kirurgiju čeljusti, lica i usta 
KB Dubrava i u novim izazovnim uvjetima svojim 
stručnim i znanstvenim radom potvrdila vrijednosti 
stvarane cijelo jedno stoljeće.

Na koncu, s pravom se može reći kako je povijest 
Klinike impresivna, ali ne bi ni budućnost smjela biti 
upitna, bude li rad na njoj i dalje inspiriran riječima 
Ante Šercera: „Prema tome ne preostaje nam drugo 
nego raditi u uvjerenju, da će naš budući rad na osnovi, 
koja je dosad stvorena, biti još uspješniji i korisniji, jer 
uspjeh poštenog rada naša je vjera, rad je naša strast, a 
klinika je naša ljubav”.7

Uz sve pogodnosti novog prostora, Klinika kadrov
ski jača i radi organizacijske promjene. Osnovan je, 
bolje rečeno, u okvir Klinike vraćen Odjel za maksilo
facijalnu kirurgiju, čime Klinika stručno i znanstveno 
pokriva kompletnu kirurgiju glave i vrata. Formiran je 
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Slika 21. Liječnici Klinike na Rebru 2021. Sjede: Marcel Marjanović Kavanagh, Ratko Prstačić, Krsto Dawidowsky, 
Dinko Leović, Drago Prgomet, Mislav Gjurić, Srećko Branica, Mario Bilić. Stoje: Lana Kovač Bilić, Josip Markešić, 
Juraj Slipac, Iva Botica, Katarina Đurić Vuković, Igor Blivajs, Gorazd Poje, Juraj Lukinović, Mislav Malić,  
Ozren Vugrinec, Krešimir Gršić, Ivan Vladika, Ana Đanić Hadžibegović, Boris Bumber
Figure 21. Doctors at The Depatment, 2021, Rebro. Lower row: Marcel Marjanović Kavanagh, Ratko Prstačić, 
Krsto Dawidowsky, Dinko Leović, Drago Prgomet, Mislav Gjurić, Srećko Branica, Mario Bilić. Upper row:  
Lana Kovač Bilić, Josip Markešić, Juraj Slipac, Iva Botica, Katrina Đurić Vuković, Igor Blivajs, Gorazd Poje,  
Juraj Lukinović, Mislav Malić, Ozren Vugrinec, Krešimir Gršić, Ivan Vladika, Ana Đanić Hadžibegović, Boris Bumber


